

杏林合唱團今昔與展望

牙醫系五年級、杏林合唱團團長 梁硯林



圖說：2019年2月25日迎新社課

社團簡介

杏林合唱團，成立於民國45年（1956），最初成立時僅有醫學系及護理系的學生，到現在結合了台大各系鍾愛醉心於合唱的同學。合唱的魅力使我們聚集在一起，共同擁抱潛藏在旋律線之中的感動，使我們在忙碌的課業中找到心靈平靜的片刻。

目前指導老師是張萬苓老師，社課時間為每周一晚上七點到九點三十分，於醫學圓形小劇場一樓的排練室練唱。除了每周一次的社課，還有各聲部自主練習時間，以及不定期舉辦聲樂講座。每年固定的大型活動包含「招生迎新、期末公演、期中社遊、期末慶功宴、台大藝術季演出，以及全國醫學院合唱觀摩會」。至今我們演唱過的歌曲類型十分廣泛，包括了民

謠、電影插曲、經典流行曲、音樂劇組曲、藝術歌曲、宗教歌曲、牧歌等，甚至還有無伴奏阿卡貝拉的歌唱方式。



圖說：2018年5月27日全國醫學院合唱觀摩會-中國醫學大學主辦

社團今昔

雖然網路上能找到的杏林團史資訊不多，不過根據少有的網路資源以及目前團裡最資深的社員口述裡，可以知道以前的杏林人數眾多，社員背景廣泛不只有台大醫學院的學生，甚至包含不少社會人士、他校學生，而且曾經有能力到不同縣市舉辦巡迴公演、到中國與北京大學合唱團做交流...。不過後來曾經一度面臨團員流失，倒社而後復社的黑暗期。當我大三加入時，指導老師是劉雅慧老師，而團員是很單純的一群醫學系學生（主要為大六與大三），團員人數大概落在15~20人左右相當穩定。可是沒想到當我待在團裡第二年接幹部時，面臨到老師要離開團裡回歸家庭，以及大七醫學實習生過於忙碌必須暫離社團的窘境。於是我與當時的團長、副團長等，一起苦心想辦法找到新的指導老師，並且利用暑假一周時間集訓，而後於開學舉辦快閃招生表演，以吸引新生加入。

很高興自從張萬苓老師以及愈來愈多的新生加入，我們的表演及活動也愈來愈豐富，不只在去年期末表演找來劉新誠老師為我們伴奏，還在 2018 年 7 月 3 日舉辦了首次的送舊才藝晚會，讓畢業生們有一個表演舞台，也讓各團員獻上最誠摯地畢業祝福。另外，為了下學期的公演，寒假期間，我們特別找來葉子彥老師以及林義偉老師，幫助團員開發肢體以及聲音的控制，並且在期初找來了闊樂集的潘絃融老師，為大家指導阿卡貝拉的基礎內容。為了將動聽的合唱音樂推廣給更多人知道，去年 10 月我們甚至在醫學院 2 樓的杏園舉辦了「午間音樂會」，以及在 2019 年 1 月 22 日參與了薰風國樂團的期末演出。



圖說：2018 年 7 月 2 日送舊才藝晚會-醫學院杏園



圖說：2018.12.19 期末音樂會-臺大醫院東址一樓大廳



圖說：2019年1月11日期末慶功宴-Friday



圖說：2019年1月13日寒假社遊-金山

社團特色

在杏林合唱團唱歌的感受是很輕鬆很愉快地，雖然偶爾有演出壓力，但沒有強制背譜的壓力，因為社員人數不多所以也不會有社交壓力，每次來這裡就是可以盡情唱歌發洩一周課業轟炸後的疲累。這個團有個有趣之處，就是畢業後的學長姐仍會常常回來陪伴大家，給予現任團員支持鼓勵，每回聽著他們講述以前的杏林團，唱著他們以前唱過的歌曲，心裡就會有種奇妙地傳承感，會讓人捨不得離開，希望這個團茁壯並永遠好好地待在這裡。





圖說：平時團練樣貌

近期活動與展望

今年上半年，我們活動更加豐富多元了，除了學期初的迎新吃吃喝喝之外，3月16日台大杜鵑花節開幕，我們將會以阿卡貝拉的演唱形式在台大綜合體育館前舞台表演，希望能吸引到更多熱愛唱歌的學生。

未來，我們更受邀在醫學院藝術季時帶來合唱表演，包括5月7日開幕式以及5月底在兒童醫院的系列活動。最後，本學期最大的兩個活動，一個是每年的全國醫學院合唱觀摩（5月25日-5月26日北醫主辦），以及期末的公演（即將辦在7月初，雅頌坊）。希望經過這一連串豐富的表演經驗，團員們在這半年裡能夠收穫良多，社團也能日漸茁壯被更多人看見。

更多詳細的活動資訊敬請關注臉書粉絲專頁「杏林合唱團」。



圖說：左到右 葉子彥老師、林義偉老師、潘絃融老師